

主旨: 關注零散工權益聯席對人口政策意見書
附件: 零散工聯席回應人口政策.doc

人口政策督導委員會秘書處：

附件為關注零散工權益聯席對人口政策意見書，
望人口政策督導委員會能認真考慮有關建議，保障零散工。

--
綽靈

香港婦女勞工協會
尊重婦女勞動 爭取應有權益

關注零散工權益聯席

致：人口政策督導委員會秘書處

關注零散工權益聯席就人口政策意見書

關注零散工權益聯席由一群關注零散工的工友、民間團體、學者組成，關注和零散工有關的政策，並致力爭取保障零散工的勞工權益。

政府的人口政策諮詢文件，內容根本只是「人力資源諮詢文件」，重點放在如何為勞動市場加入勞動力，卻絕口不提現時勞工市場的結構性問題，亦沒有探討婦女未能進入勞動市場的阻礙。更甚的是政府一方而拖延修改勞工法例下連續性合約的規定，讓零散工人被排除在勞工保障之外，但另一方面竟在人口政策中鼓勵企業將工作零散化，增加聘請兼職工，明顯是政府與商家聯手剝削零散工的權益。

這份諮詢文件的方案實令人失望，聯席對本會對於人口政策，有以下意見：

1. 改善零散工的就業保障

人口政策中建議以彈性工作釋放現有的勞動力，但香港現時已有 15 萬短工時或短工期的兼職工因「連續性合約」4.18 的規定，無法享有大部份勞工權益，包括有薪年假、有薪法定假日、病假、長期服務金等。而各行各業如產品推廣員、酒店房務員，甚至政府的康文署亦藉將工作零散化而逃避 4.18，減輕成本。

但政府卻漠視零散工被剝削的處境，即使勞工處早前在勞顧會中拋出多個修改方案，但其「4.16」、「4.72」等方案根本不能堵塞現時法律漏洞，僱主仍然可以透過改動零散工的工作時而逃避保障，方案對多個僱主的工種，如家務助理、陪月員亦無作用。

政府在拒絕保障零散工情況下鼓勵企業實施彈性工作的安排，即是協助企業走法律罅，將婦女和長者推入不受勞工保障的零散工行業，過毫無保障的打工生活。

因此，我們強烈要求政府必須取消「連續性聘用」4.18，以按比例向零散工提供勞工權益，同時訂立「兼職法」，使零散工人不論僱主多少、工時、工期長短，都可得到保障。另外在制定政策時亦應具備零散工的角度，如擴闊鼓勵就業交通津貼的申請資格，讓工時不足 36 小時的零散工亦可申請，以減輕工作的交通開支。

2. 增加對照顧者的支援

人口政策內著力於釋放婦女的勞動力，卻沒有面對婦女難以投入勞動市場的原因，只是建議增加再培訓或就業配對，根本就沒有對症下藥。由於傳統的性別定型，婦女要承擔照顧家庭的責任，加上現時對照顧者的支援如託兒護老服務不足下，只能從事零散、工時不穩定的工作，亦因工作不符合「連續性合約」^{4.18}，而被剝削應有的勞工保障。

現時的託兒服務不足，“鄰里支援幼兒照顧計劃”(又名社區保姆)和“課餘託管服務”不單止對象只限 0-6 歲和 6-12 歲，加上名額不足、沒有接送安排、服務時間短、假期又不開放、費用減免的名額少，不能應付到基層家庭的託兒需求，婦女亦難以，即使家庭經濟緊張，需外出工作仍然要承受被控告疏忽照顧兒童的風險，因此政府要釋放婦女的勞動力，就必先要減輕婦女照顧家庭的壓力。

我們要求政府應增加社區託兒服務，並增加服務名額、資助名額及金額、接送服務，並擴闊服務對象，以鼓勵婦女就業。此外，現時的社區保姆僅屬義工性質，沒有勞工保障，每小時只有十八至二十元的津貼，因此政府亦應將社區保姆職業化為領薪金的保姆，為婦女提供另類工種之餘亦肯定保姆的勞動成果。

3. 提供真正的家庭友善政策

由於現時普遍工人工時過長，亦缺少假期，令以婦女為主的家庭照顧者卻步，為了兼顧家庭，只好從事零散工，因而令大量潛在勞動力未能釋放。不少基層行業的工作崗位都需要長工時工作，例如中式飲食業每更 12 小時，每天工作 8 小時竟然已經在行內視為「半更」！基於「男主外，女主內」的傳統觀念，若家庭中丈夫已從事長工時工作，女性往往成為被逼全數肩負家庭照顧責任的犧牲品，最多在孩子上學短短數小時中從事零散工以幫補家計。又例如保安行業，近年不少女性都希望投身，奈何私人屋苑的保安員大部份仍是「12 碼」，令很多婦女卻步。

家庭友善的勞工政策是一個重要的措施，既能鼓勵婦女就業，亦鼓勵家庭生育。具體的政策包括：1) 將女性產假由現時 10 周增加至 14 周，與國際勞工組織的標準看齊；2) 設立男士有薪侍產假七天；3) 將勞工假期與公眾假期劃一為 17 天；4) 設立育兒假或家事假，給予育有幼兒的在職父母；5) 制訂標準工時每周 44 小時，加班費為正常工資 1.5 倍，每周最高工時為 60 小時；6) 立法規定五天

工作周；7) 在較大型企業訂立家庭友善工作間規定，例如設立哺乳室。這些措施能夠讓僱員平衡工作與照顧家庭的時間。

4. 停止剝削外勞，改善本地零散工待遇

政府至今根本沒有任何發展重點產業的具體計劃及方案，更無優先培訓本地人才、改善本地勞工待遇以吸引入行的視野，提出「輸入外勞」只是為大商家剝削勞工護航的權宜之計。政府「輸入外勞」的對策，既增加部份無良僱主剝削外來勞工的風險，亦使本地工人就業障礙重重，實是「雙輸」的舉措。

文件提到，計劃輸入外地勞工的四大行業中，其中以零售業及飲食業都是零散工的重災區。本聯席認為，真正導致行業人手短缺的主要原因，是由於待遇欠佳，正如早前「零售業人力發展專責小組」發表的報告指，零售業的工時及入息均遜於整體各行業，導致行業出現招聘困難。飲食業與零售業的工作具有替代性，使商家容易切斷個別員工的工時，使他們不符合僱傭條例「連續性合約」4.18 的要求，以逃避為員工提供勞工保障的責任，因此自然將勞工入行的意欲大大減低。

另一方面，現行輸入外勞政策存在不少漏洞，讓僱主可以剝削外地勞工及濫用機制。以補充勞工計劃為例，雖然現行規定是外勞工資不得低於市場工資中位數，但僱主往往迫使外勞退回部份薪金，而且工作時間亦較合約規定長。所謂基層行業勞工短缺並非因為勞動力不足，而是部份行業待遇欠缺吸引力所致。對策不是輸入外勞，而是加強培訓及改善待遇。

總括而言，本聯席就人口政策建議如下：

- 全面取消僱傭條例中「連續性合約」(俗稱 4.18 規定)，以按比例向零散工提供勞工權益，同時訂立「兼職法」，使零散工人不論僱主多少、工時、工期長短，都可得到保障。
- 擴闊鼓勵就業交通津貼的申請資格，讓工時不足 36 小時的零散工亦可申請，以減輕工作的交通開支。
- 增加社區託兒、護老服務名額、資助名額及金額、接送服務，擴闊服務對象，以鼓勵婦女就業。
- 將現行社區保姆正職化，為婦女提供另類工種之餘亦肯定保姆的勞動成果。

關注零散工權益聯席

-
- 推行「家庭友善勞工政策」，1) 將女性產假由現時 10 周 4/5 薪增加至 14 周全薪，與國際勞工組織的標準看齊；2) 設立男士有薪侍產假七天；3) 將勞工假期與公眾假期劃一為 17 天；4) 設立育兒假或家事假，給予育有幼兒的在職父母；5) 制訂標準工時每周 44 小時，加班費為正常工資 1.5 倍，每周最高工時為 60 小時；6) 立法規定五天工作周；7) 在較大型企業訂立家庭友善工作間規定，例如設立哺乳室。
 - 停止輸入外勞政策，培訓行業人才，改善行業勞工待遇，以增加投身行業吸引力。